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滨海新区2015年未成年人思想道德建设
工作安排
滨海新区2015年未成年人思想道德建设工作要深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，全面落实习近平总书记系列重要讲话特别是在会见第四届全国文明城市、文明村镇、文明单位和未成年人思想道德建设工作先进代表时的重要讲话精神，以我区获得全国未成年人思想道德建设工作先进城区为契机，进一步健全完善“三位一体”教育网络，围绕立德树人根本任务，突出“我的中国梦”教育主题，积极引导未成年人培育和践行社会主义核心价值观，按照《全国未成年人思想道德建设测评体系》的要求，扎实推进我区未成年人思想道德建设工作再上新水平。
一、培育和践行社会主义核心价值观，夯实未成年人思想道德基础
依托学校、道德讲堂、家庭学堂、快乐营地等阵地，组织班会、队会、演讲、征文、手抄报、故事会、志愿服务等形式多样的实践活动，推动社会主义核心价值观进教材、进课堂、进头脑，让未成年人熟知并背诵社会主义核心价值观“24个字”。
开展“践行核心价值观,我们行动在路上”主题教育活动。围绕“感恩教育、诚信教育、礼仪教育、勤俭教育、荣辱教育、励志教育、孝敬教育和责任教育”八项教育，确定工作重点，通过开展童谣创作和传唱、短剧比赛、特色活动展示等活动，让未成年人感知、理解、体验、践行社会主义核心价值观。
开展“我的新区、我的梦想”社会主义核心价值观教育系列活动，并根据新媒体传播和青少年获取信息的新特点，不断探索与青少年新的思考方式相适应的信息传播渠道和载体。广泛建立微博、微信、论坛等新媒体网络交流系统，把新媒体作为未成年人思想道德教育新的突破口和宣传的新阵地。
开展“我为核心价值观代言”活动，结合重大事件、重要人物纪念日等，通过文字、图片、视频、动漫等多种方式表达对社会主义核心价值观的理解感悟，并通过微博、微信、网站、手机报等平台广泛发布，传播正能量，营造网络清朗空间。
责任单位：文明办、教育局、团委、各街镇

二、开展“三爱”主题教育活动，落实立德树人根本要求
认真开展“爱学习、爱劳动、爱祖国”主题教育活动。利用多种形式，形象生动地宣传“三爱”的时代内涵和养成途径，使广大未成年人懂得“学习最有用”、“劳动最光荣”、“祖国最可爱”。
开展“好书伴我快乐成长”系列读书活动。组织全区中小学生开展以孝敬、友善、节俭和诚信为主要内容的中华经典诵读活动，吸收优秀文化营养，广泛获取知识，培养优良的道德品质，适时举办中小学生读书心得交流和朗诵演讲比赛。
号召未成年人更多地参加家庭劳动和社会劳动。引导未成年人参加学雷锋志愿服务活动，通过分担家务和参加清理社区卫生、捡拾白色垃圾等实践活动，培养他们不怕艰苦、热爱劳动、建设美丽滨海的理念。
组织好重要时间节点“我的中国梦”主题教育实践活动。利用清明、六一、七一、十一等节日，开展网上祭英烈，学习雷锋、做美德少年，童心向党，向国旗敬礼等活动。把爱国主义教育与纪念抗战胜利70周年活动结合起来，精心谋划、周密组织系列纪念活动。把爱国教育与爱家乡教育结合起来，大力弘扬滨海精神，促进滨海新区的开发开放。
责任单位：文明办、教育局、团委、妇联、关工委、各街镇
三、完善“三位一体”教育网络，形成齐抓共管教育合力
健全完善学校、家庭、社会“三位一体”教育网络，明确各单位的工作职责，切实落实“党委统一领导、党政群齐抓共管、文明委组织协调、有关部门各负其责、全社会积极参与”的领导体制和工作机制。制定滨海新区未成年人思想道德建设工作考核标准，年底对各责任单位进行考核。继续开展未成年人思想道德建设工作创新案例评选活动和未成年人思想道德建设先进单位和个人评选活动，进一步调动各方面工作的积极性。
发挥学校在未成年人思想道德建设工作中的主体作用。切实将德育工作摆在素质教育的首位，贯穿于教育教学的各个环节，切实纠正重智轻德的现象。在中小学校100%落实德育课程计划和开设少先队活动课程。组织开展好最美少年、美德少年等评选活动，让未成年人学有榜样，做一个有道德的人。实施《国家学生体质健康标准》，落实体育课程设置和课时安排要求。进一步加强教师职业道德建设，做到有方案、有效果。
发挥家庭在未成年人思想道德建设工作中的基础作用。在全区中小学建立和健全家长学校，巩固和完善家委会制度，组建讲师团，通过开设“家庭课堂”、评选“优秀家长”、搭建家校联系平台等形式逐步推进家校合作，使全区的德育体系更加完善，更加有效。通过组织开展各类培训、宣传教育活动，全面提升家庭教育整体素质。以“家庭教育大讲堂”活动为抓手，打造家庭教育特色品牌，全面开展家庭教育知识普及活动。
发挥社区在未成年人思想道德建设工作中的平台作用，利用224个道德讲堂、218个社区未成年人快乐营等阵地，广泛开展社会实践活动，使未成年人在潜移默化中受到熏陶、接受教育。加强未成年人活动阵地的管理，做到设施有人管、活动有安排。提升改造一批示范快乐营地，扩大影响力，吸引更多的未成年人参加活动。建设管理好社区家长学校，确保活动效果。
发挥教育局、文广局、司法局、团委、妇联、关工委等部门的主动性和积极性，创建一批常态化工作品牌和经验。建设一到两个校外未成年人心理健康辅导站，运用网络、电话、授课等多种形式开展教育引导。做好各级爱国主义教育基地和公益性文化设施免费接纳未成年人的工作，做到活动有安排、有效果。公安、工商、综合执法、文化执法等部门加强文化市场监管，整治中小学校周边环境, 取缔黑网吧，为未成年人创建良好的社会文化环境。在街道社区、主干道路、公园广场等利用电子大屏、宣传牌、宣传橱窗等播放、张贴未成年人公益广告，在社会上形成关爱未成年人的浓厚氛围。
责任单位：文明办、文广局、民政局、教育局、司法局、团委、妇联、关工委、公安局、工商局、综合执法局、文化执法大队、环保市容局、建交局、各功能区、各街镇

四、汇聚各方力量，向未成年人弱势群体传递社会关爱
积极动员和依靠社会力量，继续开展“一帮一”、“多助一”活动。对散居特困孤儿、失依儿童、低保家庭和外来务工困难家庭学生进行“德资双助”，除了进行物质帮助以外，还要从思想上、政治上关心他们的进步。对“自闭症”儿童给予特殊的关爱，关注收留“自闭症”儿童的幼儿园、学校开展工作的情况，为“自闭症”儿童创造良好的康复环境。
开展“暖冬”春节关爱行动、“爱心月”助学金发放活动、“手拉手”互助活动、“感恩”回报社会活动等主题项目，有效扩大困难青少年受益覆盖面。建立和完善帮扶队伍、社会化维权队伍、“合适成年人”队伍建设，重点探索对“5+2”类青少年的帮扶经验，加强优秀“青少年维权岗”创建，开展“一对一”结对联系活动，有机结合各方资源，从多角度、多渠道，切实有效地帮助青少年弱势群体和特殊困难群体解决实际问题。
深入开展“新区是你家”困难学生资助活动，努力提高对特困学生的资助力度和受益群体的覆盖广度，健全助学帮困工作的长效机制。落实好进城务工人员子女平等接受义务教育，使特殊群体未成年人感受到社会的关爱，树立乐观向上的生活态度，促进他们的健康成长。
责任单位：教育局、民政局、团委、妇联、残联、关工委、各街镇
五、扎实开展工作，推动未成年人思想道德建设工作再上新水平
各有关单位要站在讲政治的高度认识未成年人思想道德建设工作，把此项工作作为今年本单位精神文明建设工作的重中之重，切实加强组织领导，按照各项任务和要求，细化责任分工，制定工作目标，周密安排部署，精心组织实施。
要贴近未成年人生活、针对未成年人需求来策划工作的具体内容和形式，要按照“言必责实、行必责实、功必责实”的要求，坚持从实际出发，创造性地开展活动，分步落实，扎实推进，把实事办实，好事办好，突出特色，打造亮点，务求实效，防止形式主义，确保各项活动落到实处。
在积极开展活动的同时，要加强对活动的宣传和信息反馈、经验交流，在每次开展活动以后，及时收集、整理和保存活动资料，并将活动的文字和图片信息上报区文明办。区文明办将把信息报送的情况作为年底考核的重要内容之一。
联系电话：65309142

电子邮箱：xqwcnr@163.com（滨海新区文明办未成年人教育处）,信息请同时报送bhxqwmw@126.com（滨海新区文明网）
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