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天津市滨海新区文化和旅游局关于做好

2019年度部门决算和“三公”经费

决算公开工作的通知

各单位:

天津市滨海新区2019年区级决算，已经区第三届人大常委会第三十四次会议审议通过。根据《中华人民共和国预算法》、《国务院关于深化预算管理制度改革的决定》（国发〔2014〕45号）、《财政部关于印发<地方预决算公开操作规程>的通知》（财预〔2016〕143号）、《财政部办公厅关于印发财政预决算领域基层政务公开标准指引的通知》（财办发〔2019〕77号）等规定，为做好2019年度区级部门决算及“三公”经费决算公开工作，现就有关事项通知如下:
一、公开主体
各基层单位是单位决算公开的主体，负责本单位的决算公开工作。各单位应当按照《预算法》有关规定，履行决算公开的责任和义务，保证决算公开的真实性、准确性、完整性和及时性，并做好决算公开后的说明解释工作。
二、公开范围
使用财政资金的单位应当积极稳妥公开单位决算（涉密信息除外）。依法确定为国家秘密的信息不予公开；涉密信息经法定程序解密并删除涉密内容后，予以公开。
三、公开时间
按照《预算法》规定，经本级政府财政部门批复的部门决算及报表，应当在财政部门批复文件印发日期20日（自然日，非工作日）内由区级主管部门向社会公开。
区级主管部门应当在财政部门批复文件印发日期15日（自然日，非工作日）内，向其所属基层单位批复部门决算及报表；基层单位应当在区级主管部门批复文件印发日期20日（自然日，非工作日）内由基层单位向社会公开。
据此，区财政局定于2020年10月21日（星期三）批复文旅局部门决算及报表。
2020年11月04日（星期三）由文旅局统一向社会公开部门决算及“三公”经费决算汇总数据。
2020年10月30日（星期五）至2020年11月03日（星期二）由文旅局批复所属基层单位部门决算及报表。请各单位于10月30日至11月03日期间到文旅局领取单位决算公开批复文件，并报送一份加盖公章的《XX单位关于提请区文旅局代公开2019年部门决算及三公经费决算信息的请示》（具体格式参见附件3）。
2020年11月13日（星期五）由各基层单位统一向社会公开部门决算及“三公”经费决算单户数据；由文旅局统一向社会公开部门决算及“三公”经费决算本级数据。
2020年11月16日（星期一）至2020年11月20日（星期五）由各单位向文旅局报送1份加盖公章的《XX单位关于部门决算和“三公”经费决算公开情况的说明》（具体格式参见附件4）。
四、公开形式
各基层单位应当通过本基层单位门户网站（首页明显位置）向社会公开部门决算及“三公”经费决算，并保持长期公开状态。基层单位应当设立“年度决算”公开专栏，公开信息，便于社会公众查询监督。没有门户网站的单位，应委托文旅局代为公开。
五、公开内容
（一）部门决算。各单位应公开7张部门决算表格，即：《收入支出决算总表》、《收入决算表》、《支出决算表》、《财政拨款收入支出决算总表》、《一般公共预算财政拨款支出决算表》、《一般公共预算财政拨款基本支出决算表》和《政府性基金预算财政拨款收入支出决算表》（具体格式参见附件2）。
除涉密信息外，《收入决算表》、《支出决算表》、《一般公共预算财政拨款支出决算表》和《政府性基金预算财政拨款收入支出决算表》应当细化公开到支出功能分类项级科目，《一般公共预算财政拨款基本支出决算表》应当细化公开到经济分类款级科目。没有数据的表格要零报告（即列出空表并附说明）。
各单位应当对公开的决算表内容进行说明，以便于社会公众理解部门决算信息。说明内容主要包括预算执行情况说明和专业名词解释。同时，还应公开本单位职责、机构设置、决算收支增减变化、机关运行经费、政府采购支出、预算绩效情况、国有资产占有使用情况等信息。（具体格式参见附件1）。
（二）“三公”经费决算。除涉密信息外，各单位应公开本单位一般公共预算财政拨款“三公”经费决算总额和分项数额，并对增减变化原因（与全年预算数对比）进行说明。同时细化说明“三公”经费支出相关的因公出国（境）团组及人数，公务用车购置数及保有量，公务接待批次及人次等相关实物量。（具体格式参见附件2）
各单位公开“三公”经费决算时，相关说明和表格若无内容，也应当列出空表并用文字加以说明。（具体格式参见附件1）。
（三）预算绩效管理工作开展情况。
待2019年预算绩效自评工作完成后，鼓励单位结合自身实际，选择合适的项目进行公开。

六、工作要求
（一）提高认识，加强组织领导。各单位要提高对决算公开工作重要性的认识，立足大局、协同配合、形成合力，强化责任担当，积极做好部门决算和“三公”经费决算公开工作。为方便社会公众查阅，主动接受社会监督，所有公开的部门决算和“三公”经费决算内容，一经公开要永久保留，不得修改或删除。
（二）严格审查，依法依规公开。各单位应当树立依法公开观念，严格依照《中华人民共和国保守国家秘密法》、《中华人民共和国政府信息公开条例》以及其他法律法规和国家有关规定，做好涉密事项的定秘、解密及信息公开的保密审查工作。凡决算中涉及国家秘密的信息，依法不予公开。对部分内容涉及国家秘密的，应与部门预算公开的处理原则保持一致，即在支出总额不变的情况下区分处理，创造条件将不涉密内容公开。
（三）回应关切，加强形势研判。决算公开工作政策性、专业性强，社会关注度高，要切实做好解释说明工作。在公开前，各单位应当进行周密部署，对舆情反应进行预判，提前制定应对预案；公开后，要密切关注舆情发展，及时解释说明，认真回应社会关切问题；对于舆情中涉及其他部门的问题和一些共性问题，要及时与相关部门进行沟通，妥善回应，推动公开工作落到实处、取得实效。
（四）压实责任，确保工作落实。各单位要强化决算公开主体责任，明确时间表、责任人，严格按照批复的决算金额、支出科目，参考决算公开格式据实编制说明事项，确保部门决算和“三公”经费决算公开工作在规定时间内完成。
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