滨海新区文旅局执行行政执法“三项制度”

工作方案

一、工作方针

以依法执政为主线，以深入推进法治政府建设为重点，以统筹推进社会治理法治建设为基础，以推动领导干部遵法、学法、守法、用法为关键，深入推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，让法治思维和法治方式成为全区人民生活方式的重要内容。

二、工作目标

通过开展规范行政执法行为活动，进一步端正执法理念，改进执法作风，界定执法主体，确认执法依据，科学配置执法职权，严格规范执法程序，全面落实行政执法责任制，有效预防和解决执法不公、执法不严、不作为、乱作为等问题，使本局机关和行政执法人员执法理念进一步提升、执法作风进一步转变、执法能力进一步增强、人民群众对我区文化旅游行政执法的满意度进一步提高。

三、工作任务

按照《文化和旅游部办公厅关于印发<全面推行文化市场综合行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度的实施方案>的通知》(文旅通〔2019〕16号)的文件要求，全面推行行政执法公示制度、全过程记录制度、重大行政执法决定法制审核制度。

(一)落实行政执法公示制度

一是强化事前公开。以《文化市场综合执法事项指导目录》为基准，编制并公开服务指南，全面准确及时主动公开行政执法主体、权限、依据、程序、救济渠道和随机抽查事项清单等信息。

二是加强事后公开。建立行政执法统计年报制度，按照《中华人民共和国政府信息公开条例》相关要求，及时公开行政处罚、行政强制等行政执法信息。

(二)落实执法全过程记录制度
一是完善文字记录。局执法队伍应当严格执行《文化市场综合行政执法文书制作规范》，做到格式统一、内容完整、表述清楚、用语规范。

二是规范音像记录。配备相应音像记录设备，明确执法音像记录的设备配备、使用规范、记录要素、存储应用、监督管理等要求。

三是严格记录归档。建立健全基于互联网、电子认证、电子签章的行政执法全过程数字化记录工作机制，形成业务流程清晰、数据链条完整、数据安全有保障的数字化记录信息归档管理制度，加强对执法台账和法律文书的制作、使用、管理，归档保存执法全过程记录资料，确保所有行政执法行为有据可查，不断提高行政执法水平。

(三)落实重大执法决定法制审核制度

一是文旅局依法作出重大行政许可、行政处罚、行政强制等决定之前，组织法制审核人员对其合法性、适当性进行审核。原则上法制审核人员不少于本单位综合执法人员总数的5%。

二是建立健全法律顾问制度。充分发挥法律顾问在法制审核等工作中的作用，对涉及重大法制决定的复杂疑难法律事务，要组织法律顾问协助进行研究，提出意见建议。

三是建立法制审核人员定期培训制度，不断提高法制审核人员法律素养和业务能力。

(四)建立文化经营企业惩戒制度
完善企业经营异常名录、严重违法失信企业名单(黑名单)及其信用修复制度和联合惩戒机制。

(五)加强文化旅游市场“事前、事中和事后”监管
一是持续推进文化旅游领域“放管服”工作，加强文化旅游市场准入管理。切实把牢文化旅游市场准入关，对日常监管中存在不良记录和失信的经营主体，其投资人新设立文化旅游经营单位的，必须加强审查。严格文化旅游经营主体资质管理，落实退出机制。

二是加强文化旅游市场监管巡查工作。持续加强对文化、文物、旅游市场等领域开展现场巡查，全面推行对经营主体的“双随机”抽查。针对游戏游艺场所、营业性演出票务、不合理低价游等重点难点问题实施源头治理。

三是持续开展文化旅游市场暗访暗查活动。组织专业力量，把投诉举报、负面舆情集中的经营单位作为暗访暗查重点，对文化旅游市场中存在的违法违规、安全隐患、管理秩序、服务质量等问题分类建立台账清单，下发整改通报，强化跟踪检查，实施问题闭环管理。对投诉率居高不下、造成严重社会不良影响、安全隐患突出等问题的经营单位进行公开督办。

四是提升文化旅游市场监管现代化、智能化水平。依托全国文化市场技术监管与服务平台和移动执法系统，进一步完善文化市场主体基础数据信息，不断提高监管效能。

四、工作要求
(一)加强组织领导。切实加强对文旅系统综合执法工作的领导，做好组织实施工作，研究解决问题，总结工作经验。

(二)加强队伍建设。建立健全综合执法人员和法制审核人员岗前培训和岗位培训制度，着力提升综合执法人员业务能力和执法素养，培养一支政治坚定、行为规范、业务精通、作风过硬的执法队伍。

(三)加强督促检查。加强行政执法工作日常检查和专项检查，督促各项工作任务落到实处，确保工作进度，确保工作质量，确保取得实实在在的成效。

